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Vásárhelyi Júlia

Giorgia Meloni posztfasiszta olasz
kormányfő pályája és politikája

81

„Ilyen több nem lesz” – írtam 2012
végén a 2010-ben választott ország-
gyűlés almanachjáról. És valóban,
az újban már nem 386 képviselő sze -
repel, csak 199 (pontosabban a me -
net közbeni cserélődések miatt
mindkét számnál valamivel több),
hiszen 2014-ben már a csökkentett
létszám volt érvényes. De mielőtt
fo ly  tatom, az ifjabb olvasóknak fel -
idé zem: az 1945 előtt rendszeresen
megjelenő kiadványt 1990 után indí -
tották újra a mostani kötetet is fő -
szerkesztőként jegyző Marelyin Kiss
József történész és munkatársai
kez deményezésére. Az első szabadon
választott parlament elnöke, Szabad
György, szerencsére történész és
levéltáros volt, aki lelkesen felkarol -
ta a dolgot, és eddig – ha néha ke ve -
sebb lelkesedéssel is – ezt tette összes
utóda. Kövér László szintén zöld utat
adott, és bár csak a ciklus végén,
de sikerült kiadni a hetedik alma -
nachot. Az a szabály, hogy a kép -
viselők maguk hagyják jóvá, mi ke -
rül be róluk a kötetbe. Ezzel el le -
het kerülni a konfliktusokat, de emi-
att nyilvánvalóan sok az elhallgatás
vagy a korábbi életrajzhoz képest
a változtatás, ami viszont kiváló al -
kalmat ad a recenzenseknek bí rá -
latra és elemzésre. Az Országgyűlés

hivatalos kiadványaként boltban nem
árulják, de sok könyvtárban meg-
található. Az interneten egyelőre –
ismeretlen okból – nincsenek fenn az
1990 utáni almanachok. 

* * *
Kevesebben vannak.
Jó ez nekünk?
Mielőtt rátérnék a 2014-es válasz -
tási eredmények és az életrajzok
ismertetésére, érdemes megállni ott,
hogy megtörtént a fontos lépés ként
meghirdetett létszámcsökkentés.
Ezzel ugyanis szerintem egy mű tyúk -
szemet sikerült eltávolítani. Kétség -
telen, hogy néhány hozzánk hasonló
lélekszámú ország (Csehország, Por-
tugália, Ausztria) törvényhozásához
képest sok volt a 386 képviselő, de
nem igaz, hogy ez a magyar politikai
rendszer legnagyobb bajai közé tar -
to zott volna. 2013-ban például a
köl tségvetési kiadások másfél ezre -
lékét költötték a parlamentre. Rá -
adásul a kisebb létszám többe kerül!
Nézzük az adatokat, amelyekből a
választási éveket kihagyom, mert
olyankor a személyi cserélődések
növelik a kiadást. Vagyis az előző
és mostani ciklus középső éveinek
adatait írtam ki a költségvetési tör -
vényekből.

Domány András

Ezek ugyanazok. Csak kevesebben
Megjelent a 2014-ben választott

országgyűlés almanachja
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Két éve lélegzet-visszafojtva figyel-
te a világ – ki szorongva, ki druk-
kolva –, mi lesz, ha az 1946-ban 
született Olasz Köztársaság törté-
netében első alkalommal egy szél-
sőjobboldali, posztfasiszta párt ve-
zetőjének, az Olaszország Fivérei 
(Fratelli d’Italia, FdI) elnökének a 
kezébe kerül a kormányrúd. Az FdI 
26 százalékkal messze a legerősebb 
pártként végzett a 2022. szeptem-
beri választáson, koalíciót kötött 
a még szélsőjobboldalibb rasszis-
ta, nacionalista Ligával (Lega, volt 
Északi Liga) és a Silvio Berlusconi 
alapította jobboldali liberális Hajrá 
Olaszországgal (Forza Italia, FI). A 
demokratikus világban nagy volt a 
riadalom: Olaszországban, Európa 
harmadik legnagyobb országában 
veszélybe kerülhetnek az emberi jo-
gok, az információszabadság, az or-
szág euroatlantista elkötelezettsége, 
egy Orbánéhoz hasonló „illiberális 
demokrácia” alakulhat ki. 

Az elmúlt két év megnyugtatta a 
nemzetközi közvéleményt: Giorgia 
Meloni, az ország első szélsőjobb-
oldali és első női miniszterelnöke 
pragmatikus, kompromisszumkész, 
józan politikusnak mutatkozott. 
Nagyrészt felhagyott az Európai 
Unió szapulásával, szuverenista ki-
rohanásaival, sok kérdésben együtt-
működik az uniós partnerekkel, ezek 
közül a legfontosabb, hogy az első 
pillanattól habozás nélkül elítélte 
Putyin ukrajnai agresszióját, és ki-

állt Ukrajna feltétlen támogatásá-
ért, emellett konstruktívan együtt-
működött a migrációs problémák 
megoldásában. Ráadásul – eddig leg-
alábbis – hasznos szerepet töltött be 
hídként, közvetítőként régi barátja, 
eszmetársa, Orbán és az unió között 
például Ukrajna ügyében. Nagy volt 
a megkönnyebbülés, Melonit széles 
körben elismerik, becsülik nemzet-
közi partnerei. Kevesebb figyelmet 
kap otthoni politikája, amelynek 
mérlege már közel sem ilyen pozitív. 
E kettősség megértéséhez érdemes 
megismerni, honnan jött, milyen 
utat járt be, mi motiválja nem csak 
Olaszországban, de Európában és a 
világpolitikában is a döntéseit.

Giorgia Meloni 1977-ben született, 
Róma Garbatella nevű munkás-
negyedében nőtt fel. Kétéves volt, 
amikor adószakértő apja otthagyta 
a családot, a Kanári-szigetekig meg 
sem állt. Nővérét és őt édesanyja 
egyedül nevelte, nehéz körülmények 
között, egy 45 négyzetméteres la-
kásban. Gyermekkori társai szerint 
zárkózott, alacsony termetű, duci 
kislány volt, amiért sokat csúfol-
ták, a közös játékokból gyakran ki-
zárták. A mama álnéven szerelmes 
regényeket írt, vele és a nővérével 
kapcsolatuk a mai napig nagyon szo-
ros. Meloni idegennyelv-tagozatos 
turisztikai szakközépiskolát végzett, 
de nem szerezte meg az érettségi bi-
zonyítványt, mert – ahogy mondta 
– nem volt rá lehetősége, dolgoznia 
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kellett. Alkalmi munkákat vállalt, 
volt bébiszitter, szórólapterjesztő, 
felszolgáló, bárpultos. Alig 15 éve-
sen befogadó közösséget keresve és 
kommunistaszimpatizáns, őt elha-
gyó apja ellen fordulva beiratkozott 
a posztfasiszta, 1946-ban Mussolini 
hívei és újfasiszta csoportok ala-
pította Olasz Szociális Mozgalom 
(MSI) ifjúsági szervezetébe. Ekkor 
kezdődött politikai pályafutása, 
amely a pártalapításig és a minisz-
terelnökségig vezetett. 

A posztfasiszta mozgalom a máso-
dik otthona lett. Tizenkilenc évesen 
már a fasiszta múlttal részben sza-
kító, önmagát nemzeti-konzerva-
tívnak nevező Nemzeti Szövetségre 
(Alleanza Nazionale, AN) átkeresz-
telt párt Diák Akció nevű ifjúsági 
szervezetének országos vezetője, két 
évvel később az AN színeiben be-
került Róma megyei tanácsába, és 
közben a párt ifjúsági szervezetének 
igazgatója, majd elnöke lett. Néhány 
évig újságíróként is dolgozott az 
MSI alapította Secolo d’Italia című 
lapnak. Az országos politikában 29 
évesen debütált, amikor parlamenti 
képviselővé választották, majd két 
évvel később az akkori Berlusconi-
kormány ifjúsági ügyekért felelős 
miniszterévé nevezték ki. Ennyi po-
litikai tapasztalattal felvértezve el-
érkezettnek érezte az időt a pártala-
pításra: 2012-ben néhányadmagával 
– akik ma a kormányában vannak 
– létrehozták az Olaszország Fivére-
it. Négy évvel később már ő a párt 
elnöke, amelyet szívós munkával az 
2018-as 4,3 százalékos választási 
eredményről fokozatosan sikerül fel-
tornásznia az első helyre. 

Korábban Meloni elismeréssel 
nyilatkozott Mussoliniról, akit igazi 
államférfinak nevezett, s bár nem 

tagadta, hogy követett el hibákat is, 
szerinte a tetteit történelmi kontex-
tusban kell megítélni, és elismerni, 
hogy amit tett, azzal mindig Olaszor-
szág érdekeit szolgálta. Jó ideje már 
nem tesz ilyen nyilatkozatokat. Úgy 
tűnt, hatalomra jutása óta a kérdést, 
hogy szélsőjobboldali, posztfasiszta 
párt-e az FdI, sikerült többé-kevésbé 
levennie a napirendről. Olyannyira, 
hogy furcsamód Olaszországban már 
általában jobboldali vagy jobbközép 
pártként emlegetik az Olaszország 
Fivéreit, miután Salvini rasszista, 
nacionalista Ligája átvette a vezető 
helyet a szélsőjobb oldalon. Az idén 
június végén azonban a Fanpage ok-
nyomozó portál egy kétrészes, sok-
koló videót tett közzé. A felvételek 
inkognitóban készültek a Meloni 
pártjának jövendő politikusait ki-
nevelő, Nemzeti Ifjúság (Gioventú 
Nazionale, GN) nevű szervezet ös�-
szejövetelein, táboraiban. A szer-
vezetnek 50 ezer tagja van, és köz-
ponti irodája minden tartományban. 
Jelentős anyagi támogatást kapnak 
a párttól, vezetői közül többen az 
FdI apparátusában vagy parlamen-
ti képviselők mellett dolgoznak. A 
videókon a fiatalok „Sieg Heil!” és 
„Duce, Duce!” kiáltásokkal, karlen-
dítéssel, gladiátor-kézszorítással 
(ez utóbbi a szélsőjobb egyik üdvöz-
lési módja, és ellentétben a karlen-
dítéssel, nincs betiltva) köszöntik 
egymást, náci dalokat harsognak, 
rasszista, homofób, antiszemita 
szlogenekkel mulattatják egymást. 
Mint a számára kínos helyzetekben 
mindig, az első videóra Meloni egy-
általán nem reagált, a második után 
azonban kénytelen volt megszólalni. 
Ennek ugyanis az egyik célpontja 
egy neves holokauszttúlélő és -kuta-
tó unokája, Ester Mieli, aki a római 
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zsidó közösség szóvivője volt, majd 
belépett az FdI-be, és annak színei-
ben lett szenátusi képviselő. A párt-
ban tárt karokkal fogadták, miköz-
ben a háta mögött aljas, antiszemita, 
gúnyolódó megjegyzéseket tettek rá. 
Ekkor már Meloni is kénytelen volt 
megszólalni. Néhány mondatban 
elmondta, hogy antiszemitáknak, 
rasszistáknak nincs helyük a soraik-
ban, majd mélyen felháborodva tag-
lalta, milyen alantas dolog beépülni 
egy szervezetbe, és arról videót ké-
szíteni. Miután felvilágosították, 
hogy nem magánéleti dolgokról, ha-
nem egy bejegyzett szervezetről ké-
szültek a rejtett kamerás felvételek, 
némileg lecsillapodott. A legkínosab-
ban kompromittálódott szereplőket 
eltávolították a posztjukról, azóta 
csend van, kivárták, hogy elüljön a 
vihar. 

A Fanpage-videók közzététele 
után azonban Olaszországban és 
külföldön is újra napirendre került 
a kérdés, hogy vannak-e az FdI-ben 
posztfasiszták, Mussolini- és fasiz-
musnosztalgikusok. Meloni erre 
rendre azt ismételgeti, hogy a fasiz-
mus már a történelem része, semmi 
dolguk vele. S hogy miért nem haj-
landó a szájára sem venni az antifa-
sizmus szót, arra újabban azt a nya-
katekert magyarázatot adja, hogy 
mivel már nincs fasizmus, az ellene 
való harcnak, az antifasizmusnak is 
megszűnt a jelentése. Csakhogy az 
Olasz Köztársaság köztudottan az 
antifasizmusból született 1946-ban, 
és az ország két évvel később életbe 
lépett alkotmánya is annak szelle-
mét tükrözi. Emellett azt a felvetést 
Meloni egyszerűen meg sem hallja, 
hogy ha szerinte a fasizmus már va-
lóban a lezárt múlt része, vajon mit 
keres még mindig az Olaszország Fi-

vérei logójában a posztfasiszta MSI-
től átvett zöld-fehér-piros lángnyelv, 
amely ott virít a Duce sírján, szülő-
házánál és számos fasiszta emlékhe-
lyen, ahol rendszeresen megemléke-
zéseket, gyűléseket tartanak „a régi 
szép idők” rituáléjával, és miért hir-
deti hitvallása sarkköveként Meloni 
a Mussolini-rezsimtől örökölt „Isten, 
haza, család” jelszót. 

Persze Meloni a múlt eltörlése/
elfedése és a jelen valósága közti la-
vírozás közepette is pontosan tudja, 
hogy nemcsak a most lelepleződött 
fiatalok között, hanem közvetlen 
környezetében is jócskán akadnak 
posztfasiszták. Csak néhány példa. 
Olaszország második közjogi méltó-
sága, Ignazio La Russa, a szenátus 
elnöke, az FdI társalapítója több 
Mussolini-szobrot is tart otthon, 
a Covid idején pedig azt ajánlotta 
Facebook-oldalán, hogy kézfogás 
helyett üdvözöljék egymást az embe-
rek karlendítéssel a fertőzés elkerü-
lésére. Az agrárminiszter Francesco 
Lollobrigida, Meloni sógora szóvivő-
jének pedig azért kellett lemondania 
az idén nyár elején, mert kiderült, 
hogy egy azóta meggyilkolt fasiszta 
ultrával és drogkereskedővel tartott 
szoros kapcsolatot, többek között 
antiszemita kijelentésekkel szóra-
koztatták egymást a WhatsAppon. 
Daniela Santanchè turisztikai mi-
niszter pedig – aki ellen két éve nyo-
mozás és eljárás folyik könyvelési 
csalások miatt – egyenesen büszke 
fasisztának vallja magát, ha az il-
legális bevándorlók kirúgásáról van 
szó. Emellett közismert, hogy az ön-
kormányzatokban, az állami intéz-
ményekben – mint ahogy az egész 
társadalomban – szép számmal rej-
tőznek a Mussolini-rezsimet vissza-
sírók. 
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A közösségi médiában, illetve a ke-
reskedelmi csatornákon pillanatokon 
belül milliók nézték meg az oknyo-
mozó portál felvételeit, a közszolgá-
lati adásokban azonban nem lehetett 
látni/hallani ezeket. Nem véletlenül: 
a Meloni-kormány hatalomra kerü-
lése után röviddel hozzákezdett „a 
rendcsináláshoz” a médiában. A RAI 
közszolgálati televízió és rádió veze-
tői posztjára Meloni régi párttársát, a 
közismerten Putyin-barát, Soros elle-
ni összeesküvés-elméleteket terjesz-
tő Giampaolo Rossit nevezték ki. És 
azonnal megindult az új rend kialakí-
tása. Nagy sikerű műsorokat, soroza-
tokat töröltek vagy lehetetlen időpon-
tokra tettek át, nem elég lojálisnak 
tekintett műsorvezetőket menesztet-
tek, nyugdíjaztak, másoknak nem 
hosszabbították meg a szerződését, és 
voltak, akiket egyszerűen kiutáltak. 
A sokak által csak Telemeloninak gú-
nyolt adókon beindult a cenzúra is. 
Olaszország felszabadulásának év-
fordulóján, április 25-én az utolsó pil-
lanatban levették a műsorról Antonio 
Scurati neves antifasiszta író mono-
lógját a Mussolini-rezsim bűneiről, és 
szó volt benne Meloni felelősségéről 
is a fasiszta nosztalgia továbbélése 
miatt. Hivatalosan azzal indokolták 
a kínos ügyet, hogy Scurati túl magas 
honoráriumot kért, ám ezt senki nem 
vette komolyan. Meloni, hogy mentse 
a helyzetet, a saját Facebook-oldalán 
közzétette a monológot, de azt addig-
ra persze már milliók látták a közös-
ségi médiában és a kereskedelmi csa-
tornákon.

A médiabefolyás növelését céloz-
zák a második legnagyobb olasz hír-
ügynökség, az AGI megszerzéséről 
folyó előrehaladott tárgyalások az 
állami többségi tulajdonban lévő 
ENI energiaszolgáltatóval. A vevő, 

a 80 éves Antonio Angelucci Olasz-
ország egyik leggazdagabb embere, 
az egészségügyben és a sajtópiacon 
vannak kiterjedt érdekeltségei, és 
egyben a kormánykoalícióhoz tartozó 
szélsőjobboldali, idegenellenes Liga 
parlamenti képviselője. És miután 
Meloni másik koalíciós partnere a 
Hajrá Olaszország, így a Berlusconi 
alapította Mediaset nevű hatalmas 
médiabirodalom is kormányközelinek 
tekinthető. 

Meloniék egyébként a nem kor-
mánypárti újságírókat, értelmiségie-
ket, ha azok bármiféle bírálatot fogal-
maznak meg, az ország ellenségeinek, 
provokátoroknak kiáltják ki. A kriti-
kát az ország érdekei elleni támadás-
nak tekintik, ezért a kormánypártok 
törvénymódosítással akarják súlyos-
bítani a rágalmazásért kiszabható 
pénz- és börtönbüntetéseket, és bün-
tethetővé tennék a szerintük gyakran 
hamis híreket terjesztő oknyomozó 
újságírókat is. Egyre több ilyen eset-
ben születik feljelentés, Meloni – aki 
rövid ideig maga is újságíró volt – ma-
gánemberként is több ilyen pert indí-
tott becsületsértés címén. Mindezek 
után nem csoda, hogy már az Euró-
pai Unió is több alkalommal jelezte 
aggodalmát az információszabadság 
olaszországi helyzetének romlása mi-
att, a Riporterek Határok Nélkül idei 
sajtószabadság-rangsorában pedig az 
ország a tavalyi 41.-ről a 46. helyre 
csúszott. 

A média-térfoglalás és az infor-
mációszabadság korlátozása mellett 
kemény kritikát és ellenállást válta-
nak ki Meloni alkotmánymódosítási 
tervei is. Ezek közül a legvitatottabb, 
a „premierato” néven emlegetett vál-
toztatás, amelynek lényege, hogy a 
jövőben a miniszterelnököt közvet-
lenül a nép választaná. (Eredetileg 
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a köztársasági elnök közvetlen vá-
lasztásáról volt szó.) A cél állítólag 
az, hogy Olaszországnak végre stabil 
kormánya legyen, mivel az eddigiek 
átlagos élettartama a köztársaság 
1946-os születése óta alig több mint 
egy év volt. Az indoklás első hallás-
ra racionális, ám a módosítási terv 
részletei már könnyen 
vezethetnek orbáni ha-
talomkoncentrációhoz. 
A kormányfőt ugyanis 
egyfordulós, a parla-
mentivel egyszerre ese-
dékes választáson öt 
évre választanák, és a 
győztes párt vagy koa-
líció akár a szavazatok 
25-30 százalékával is 
megkapná a képviselői 
helyek 55 százalékát. 
A tervezet – amely so-
kak szerint kísértetie-
sen hasonlít Mussolini 
1924–25-ös választá-
sitörvény-reformjára – 
megvalósítása egy személy kezében 
összpontosítaná a hatalmat, gyengí-
tené a parlament ellenőrző funkcióját 
és az államfő szerepét, valamint fel-
borítaná a fékek és ellensúlyok rend-
szerét. Ráadásul mindennek megva-
lósításához új választási törvényt is 
kellene alkotni, ami további heves 
összeütközések terepe lesz a kormány 
és az ellenzék között.

A kultúrában és az oktatásban is 
gőzerővel folyik a térfoglalás. A hivat-
kozási alap itt is ugyanaz: eddig ők, a 
baloldal uralta a terepet, most eljött a 
mi időnk. A Meloni-kormány kulturá-
lis minisztere, Gennaro Sangiuliano 
lelkes végrehajtója a főnök asszonya 
által meghirdetett új értékrend meg-
teremtésének. Szerinte Dante volt a 
jobboldali gondolkodás megalapozó-

ja, s e nagy előd munkáját kell most 
folytatniuk. Ennek jegyében múzeu-
mok, színházak, operaházak, külön-
féle kulturális intézmények vezetőit 
cserélték le egyik napról a másikra 
a saját embereikre. Néhány példa: 
a Velencei Biennálénak, a világ leg-
nagyobb, 128 éve alapított kulturá-

lis rendezvényének az 
új elnöke Pietrangelo 
Buttafuoco újságíró, a 
posztfasiszta MSI if-
júsági szervezetének 
volt vezetője; a Maxxi 
római kortárs művé-
szeti múzeum elnöké-
vé Alessandro Giulit, 
Meloni régi bizalmi 
emberét nevezték ki; 
a híres Piccolo Teatro 
di Milano – amely-
nek egyik alapítója és 
világhíres rendezője 
Giorgio Strehler volt – 
igazgatóságának tag-
ja lett Geronimo La 

Russa, akinek az apja a szenátus el-
nöke, a Fratelli d’Italia társalapítója 
volt Melonival; a nápolyi San Carlo 
Operaház igazgatójától, a francia 
Stéphane Lissnertől pedig úgy akar-
tak megszabadulni, hogy 70 évben 
határozták meg az operaigazgatók 
nyugdíjkorhatárát. Lissner bíróság-
hoz fordult a személyére szabott mó-
dosítás miatt, a pert megnyerte, így ő 
maradt az igazgató. 

Ami Meloni kulturális értékrendjét 
és ízlését illeti, ő maga gyakran hivat-
kozik rá, hogy kislány kora óta ked-
venc olvasmánya és világszemlélet-
formálója J. R. R. Tolkien A Gyűrűk 
Ura című fantasytrilógiája. Szerinte 
ezt a „szent szöveget” minden fiatal-
nak akár többször is el kell olvasnia, 
és a nemzet keresztény gyökerekhez 
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való visszatéréséért és azok védelmé-
ért úgy kell küzdeniük, ahogy a kis 
hobbitok szembeszálltak a gonosszal, 
amelyet ma a modernitás átkai tes-
tesítenek meg (értsd ez alatt a glo-
balizációt, a multikulturalizmust, a 
gendertudományokat, a hagyományos 
családmodellt veszélyeztető „LMBTQ-
lobbit” stb.). „Tolkien nálunk jobban 
el tudja mondani, hogy miben hisz-
nek a konzervatívok” – ezzel szokta 
Meloni A Gyűrűk Ura olvasására és 
a hobbittáborokban való részvételre 
buzdítani a gyermekeket. Büszkén 
emlegeti, hogy ő maga több alkalom-
mal megtette ezt, és lelkes szervezője 
is volt ilyen táboroknak. A kulturális 
miniszter oly mértékben komolyan ve-
szi főnöke kívánságát, miszerint Tol-
kien szellemében kell kialakítani az 
új olasz identitástudatot, hogy tavaly 
egy nagy emlékkiállítást rendeztek 
a Római Nemzeti Galériában a brit 
szerző halálának ötvenedik évfordu-
lójára. A rendezvény 250 ezer eurós 
költségét a tárca fedezte. A kiállítást 
Meloni – aki egyébként nem szokott 
kulturális események megnyitóján 
részt venni – és Sangiuliano miniszter 
nyitották meg. Meloni egy másik ked-
velt olvasmánya Michael Ende Vég-
telen története, e fantasy meseregény 
hőse után adta az Atreju (magyarul 
Atráskó) nevet a jobboldali fiatalok 
éves politikai-kulturális fesztiváljá-
nak, amelynek Orbán Viktor is ven-
dége volt 2019-ben. Az esemény tava-
lyi jelmondata: „Isten hozott újra itt, 
olasz büszkeség!” A legendák világát 
Meloni a nyilvánosság elől szigorúan 
elzárt magánéletébe is becsempészte: 
most nyolcéves kislányát Artúr király 
feleségének, Lancelot lovag szerető-
jének olaszra fordított neve után ke-
reszteltette Ginevrának. Úgy tűnik, 
a hazafias buzgalom odáig azért nem 

terjed, hogy olasz szerzők is felkerül-
jenek Meloni kedvenc olvasmányai-
nak listájára.

A haza megmentése mellett a ma-
gát konzervatívnak nevező Meloni 
nagy hangsúlyt fektet a hagyomá-
nyos, keresztény családmodell vé-
delmére. A belügyminiszter nem-
régiben körlevélben utasította az 
önkormányzatokat, hogy mivel a 
családot egy férfi és egy nő alkotja 
gyermekekkel, az azonos nemű pá-
rok gyermekeinek anyakönyvében 
nem szerepelhet két nő vagy két férfi 
szülőként, a külföldön születetteknél 
pedig a biológiai szülőket kell beje-
gyezni. Ugyanakkor a „normális”, 
házasságban élő, egy férfi és egy nő 
alkotta párok családjait különféle tá-
mogatásokkal ösztönzik gyermekvál-
lalásra, ahogy Meloni fogalmazott: 
minden nő, aki két vagy több gyer-
meket hozott a világra, nagy hozzá-
járulással adózott a társadalomnak. 
A hagyományos családmodell védel-
mének fennen hirdetett hitelességét 
némileg gyengíti, hogy Meloni kilenc 
évet élt élettársi kapcsolatban And-
rea Giambruno tévés újságíróval. 
Kapcsolatukból született a fent em-
lített Ginevra nevű kislány, ám egy 
éve Meloni rövid úton kitette a férfi 
szűrét, miután az otromba, csopor-
tos szexre felhívó ajánlatokat tett a 
munkahelyén kolléganőinek és be-
osztottainak. (Kérdés, hogy a 47 éves 
kormányfő hogyan teljesíti majd a 
társadalom javára tett hozzájárulás-
ként célként kitűzött minimum két 
gyermek vállalását.) A népesedéspo-
litikai intézkedésekhez tartozik az is, 
hogy bár Meloni, korábbi ígéretéhez 
híven, az 1978-as abortusztörvényt 
nem szigorították meg, nemrégiben 
kiegészítették azzal, hogy a nőket a 
beavatkozás menetéről és a jogaikról 
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felvilágosító bizottságokban minden 
klinikán helyet kell adni az abor-
tuszellenes „életvédő” aktivistáknak. 

Sokasodnak a figyelmeztető jelzé-
sek, hogy az erős akaratú, harcias 
Meloni egy vezérelvű, egyszemélyi 
irányítású, a parlamentáris demok-
ráciát elsorvasztó rendszer kiépítésé-
re törekszik. Ha egyáltalán hajlandó 
vitába bocsátkozni az ellenzék képvi-
selőivel, akik számára nem politikai 
ellenfelek, hanem a haza ellenségei, 
gyakran arrogáns, ellentmondást 
nem tűrő hangon söpri le az érveiket 
és utasítja rendre őket. Ugyanakkor 
találékony populista húzásokkal építi 
a népéhez közel álló, azt szolgáló, nő 
létére határozott, megbízható vezető 
imázsát. Ezt azzal is hangsúlyozza, 
hogy ragaszkodik kormányfői rangja 
hímnemű (il presidente) megjelölésé-
hez a nőnemű (la presidente) helyett. 
Emellett, amikor csak teheti, büszkén 
emlegeti, hogy alulról jött, nem az 
elitből, esélytelenül indult, önerejéből 
küzdötte fel magát a csúcsig, de meg-
maradt egyszerű embernek: „Egy va-
gyok közületek!” – emlékezteti mindig 
a közönségét. Csak Giorgiának hívja 
és szólíttatja magát, az idei EU-par-
lamenti választáson pártja listave-
zetőjeként ragaszkodott hozzá, hogy 
a szavazólapon csak a Giorgia név 
szerepeljen. Nagygyűléseken otthon 
és külföldön – például a spanyol szél-
sőjobboldali Voxén spanyolul – pedig 
így szokott bemutatkozni: Giorgia va-
gyok, nő, anya és keresztény. 

A Meloni-féle autokrácia kiépülésé-
től tartók nap mint nap az Orbán-re-
zsim rémét emlegetik, de szerencsére 
Olaszország még nem tart itt. A de-
mokratikus intézmények működnek, 
és Meloni, ha olykor szívesen fesze-
getné is, egyelőre nem lépte át a de-
mokrácia keretrendszerét. A javára 

írható, hogy eddig a korrupció gya-
núja sem merült fel vele szemben, 
nem kompromittálódott azzal, hogy 
Putyin lefizette volna, és aztán ezzel 
sakkban tartja (mint például Marine 
Le Pent vagy Matteo Salvinit), nem 
veszik körül a családjából és alatt-
valói köréből kiemelt oligarchák. 
Ugyanakkor nem váltotta be, amit 
hatalomra kerülésekor nagy hangon 
bejelentett, miszerint vége a haveri 
világnak, amikor sokan nem az érde-
meiknek, hanem a demokrata párti 
tagkönyvüknek köszönhetően jutnak 
közéleti funkcióhoz. „Mostantól az ér-
dem számít, és a lapokat én osztom!” 
– harsogta, majd a rokonai, eszme- és 
harctársai és azok rokonai közül szá-
mosat – gyakran mindennemű szak-
mai előélet, tapasztalat nélkül – ál-
lami, kormányzati és önkormányzati 
pozíciókba, állami vagy állami több-
ségi tulajdonban lévő cégek igazgató-
ságába ültetett. Csak néhány példa. A 
nővére, Arianna Meloni az FdI titkár-
ságának nagy hatalmú igazgatója, a 
sógora, Francesco Lollobrigida agrár-
miniszter, az FdI alapításában társa 
volt Guido Crosetto, aki ma védelmi 
miniszter, a már említett Ignazio La 
Russa, a nagy Mussolini-rajongó pe-
dig a szenátus elnöki székében ül.

Mindezek ellenére a pártpolitikusok 
népszerűségi ranglistáját még mindig 
Meloni vezeti 43 százalékkal, a nyo-
mában azonban már ott toporog egy 
ellenzéki rivális jelölt, Elly Schlein, 
a Demokrata Párt egy éve megvá-
lasztott új elnöke. A 39 éves jogász 
végzettségű Schlein svájci-amerikai-
olasz állampolgár, félzsidó, vállaltan 
biszexuális, politikai tapasztalatot 
Barack Obama két kampányában 
szerzett önkéntesként. Az emberi jo-
gok, a kisebbségek melletti, a társa-
dalmi egyenlőtlenségek elleni küzde-
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lem, a környezetvédelem élharcosa. 
Alig egyéves pártelnöki tevékenysé-
gének köszönhetően a PD a júniusi 
EU-választáson a második helyen 
végzett, Meloniéknál csak hárommal 
kevesebb, 21 képviselőt juttatva az 
Európai Parlamentbe. Emellett úgy 
tűnik, a határozott, energikus fiatal 
politikusnőnek végre sikerülhet közös 
ügyek mentén egy széles körű ellen-
zéki tábort is összekovácsolnia, ami 
hétről hétre növeli a népszerűségét. 

Mindeközben Meloni gondjait sza-
porítja, hogy az Európai Unióval 
kiépített kétéves jó viszonyán az 
utóbbi hónapokban törések mutat-
koznak. Miután az olasz kormányfő 
már elkönyvelte, hogy sikerült elfo-
gadtatnia magát mérsékelt, szalon-
képes konzervatív jobboldaliként, 
júniusban a szocialisták, a néppár-
tiak és a liberálisok őt kihagyva ál-
lapodtak meg, hogy kit jelölnek az 
unió legfontosabb posztjaira. Meloni 
ettől éktelen haragra gerjedt, heves 
brüsszelezés közepette felháborodva 
tiltakozott, amiért az egyik alapító és 
a harmadik legnagyobb ország háta 
mögött, valamint az EU teljes meg-
újítását követelő választói akaratot 
– értsd szélsőjobboldali erők sikeres 
szereplését – semmibe véve kötöttek 
háttéralkukat. A mosolyszünet má-
sodik fordulója pedig akkor jött el, 
amikor Ursula von der Leyen EU-
bizottsági elnökségéről szavaztak 
július közepén, és – a feszültséget az 
utolsó pillanatig fenntartva – Meloni 
az újrázó elnök jelöltsége ellen vok-
solt. Állítása szerint nem tehetett 
másként, hiszen ki kellett tartania 
korábbi szilárd elhatározása mellett, 
hogy jobboldali létére az egyes számú 
ellenfélnek tekintett szocialistákkal 
és az Olaszország számára elfogad-
hatatlan klímavédelmi egyezményt, 

a Green Dealt (Európai Zöldmegál-
lapodás) tűzön-vízen át erőltető zöl-
dekkel soha nem áll össze. Csakhogy 
így meg a szuverenista, EU-ellenes, 
az unióban karanténba zárt pártok, 
az Orbán kezdeményezte Patrióták 
frakciójának térfelére sodródott, és 
újra kérdésessé vált, hogy valójában 
mit képvisel, nem a szélsőjobb trójai 
falova-e az unióban. Meloni nehezen 
meghozott döntése a „nem” szava-
zattal Von der Leyen ellen – akivel 
egyébként kifejezetten jó viszonyban 
van –, otthon is nagy vihart kavart, 
hárompárti koalíciós kormányában 
pedig komoly feszültséget okozott, 
mivel miniszterelnök-helyettesei, 
Antonio Tajani és Matteo Salvini 
pártjainak EU-képviselői ellentéte-
sen szavaztak a kérdésről: a néppár-
ti frakcióban ülő Hajrá Olaszország 
Ursula von der Leyen mellett, míg a 
Patriótákhoz csatlakozott Liga elle-
ne. A szavazás után rögtön kímélet-
lenül egymásnak is esett a két párt 
vezetője. Meloni meg a kölcsönös vá-
daskodások kereszttüzében, egy eset-
leges kormányválságtól is tartva, vé-
dekezik, magyarázkodik: nem pártja 
vezetőjeként, hanem kormányfőként, 
Olaszország érdekei vezérelték dön-
tésében, nem igaz, hogy ezzel közös 
hazájukat elszigetelte vagy annak po-
zícióját gyengítette volna az unióban.

Kérdés, hogy mindezt hogyan lát-
ják az EU-ban. Megértik és elnézik-e 
Meloninak, hogy a jelenlegi unió 
szétverésére szövetkezett szélsősé-
gesekkel együtt Von der Leyen ellen 
szavazott, vagy „büntetésképpen” 
megakadályozzák, hogy Olaszország 
megkapja azokat a fontos – köztük 
egy fajsúlyos biztosi és legalább egy 
bizottsági alelnöki – posztokat, ame-
lyekre igényt tart. A feladvány nem 
egyszerű: az EU és Meloni kölcsönö-
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sen függnek egymástól. Olaszország 
gazdasági helyzete nem éppen ró-
zsás, a növekedés 1 százalék alatti, 
az államadósság közel 3 ezermilliárd 
euró, a GDP 137,7 százaléka, a költ-
ségvetési deficit GDP-arányosan 7,2 
százalék (ezért már túlzott deficit 
miatti eljárás is indult Olaszország 
ellen), tehát az országnak életbe vá-
góan fontos, hogy hozzájusson az uni-
ós helyreállítási alapból rá jutó óriá-
si, a teljes keret egyharmadát kitevő 
191,5 milliárd euróból még hátralévő 
összeghez. Emellett Meloninak az is 
fontos, hogy továbbra is tárgyaló- és 
szalonképes partnernek tekintsék a 
nemzetközi politikai színtéren, ami-
hez most már azt is figyelembe kell 
vennie, hogy rövidesen esetleg Do-
nald Trump lesz az Egyesült Államok 
elnöke, és az ő szemében jobb színben 
tűnik fel, ha keményvonalas jobbol-
dali. Az EU-nak pedig az az érdeke, 
hogy ne szigetelje el Melonit, ne lökje 

a legszélsőségesebbek karjaiba, ha-
nem megtartsa kompromisszumkész, 
az unióellenes erőkkel tárgyalni ké-
pes partnernek. 

A jelenlegi olasz politikai rendszert 
újabban egyre gyakrabban nevezik 
afasisztának, ami azt jelenti, se nem 
fasiszta, se nem antifasiszta, valahol 
a kettő között van. A terminust elő-
ször Mussolini használta 1924-ben 
hatalma megszilárdítása előtt azok-
ra, akiket még nem sikerült beterel-
nie/bekényszerítenie maga mögé, de 
antifasiszták sem voltak. Néhány 
hónapja Nadia Urbinati politológus, 
a Columbia Egyetem és Gabriele 
Pendullà irodalomtörténész, a Roma 
Tre Egyetem kutatója Afasiszta de-
mokrácia című tanulmánykötetükben 
elemezték a jelenséget. Ám akárhogy 
nevezzék is, az, hogy mivé fejlődik, és 
a világ hogyan kezeli majd a Meloni-
rezsimet, egyelőre megjósolhatatlan 
és kiszámíthatatlan.

Melkovics Tamás: Szimbólumok


